

Las prisiones de Estado

Para el ministro de la Gobernación.

«...Hasta para el que roba y asesina en despoblado tienen los Códigos alguna garantía de que el castigo les será impuesto por razones de justicia y nunca por razones de venganza.» — (Jefe Semador Gómez.)

Y en esos momentos en que en la inmensa y compleja tarea social, los triunfos no son sino la ceguera y el apasionamiento de los gobernadores civiles, y del de Valencia en grado superlativo, es cuando menos rigen las leyes fundamentales del Estado y cuando más se explica el capricho y arbitrario proceder de aquéllos.

Son pisoteadas por los mismos que más debieran respetarlas y guardarlas, y las prisiones gubernativas, convertidas ya en prisiones de Estado por obra y gracia de los reveses provinciales; son hoy la desesperación de honrados ciudadanos, de inocentes obreros. Son ya la base de la venganza de unos hombres contra otros, del sectarismo más desenfrenado, y copia fiel y monstruosa, emanación caudal de las banderías políticas de la Francia prerrevolucionaria y de la Rusia zarista, cuyas víctimas, como los presos gubernativos de España, en la Bastilla y en la Siberia iban a dejar sus huesos, no purgando delitos impuestos por tribunales de justicia sino inofensivos y personales mandatos.

El gran matraz en que fue incubándose la explosión popular que hace cerca de siglo y medio trajo las libertades que hoy rigen de derecho y que los actuales gobernantes han jurado defender, fue, tanto como la Enciclopedia, el veladísimo y arbitrario proceder de los poderes públicos.

Nosotros, presos gubernativos, prisioneros de Estado, hijos de aquellos que con su sangre lograron alcanzar para nosotros que cesara la ignominia de la encarcelación brutal y antijudicial, pedimos, más bien exigimos, a los poderes públicos, el respeto a las leyes y que se nos exa carcelo, ya que ningún tribunal nos ha sentenciado y que ningún delito pesa sobre nuestras conciencias.

Estas consideraciones, esta demanda al ministro de la Gobernación en particular, nos mueve a hacerles el hecho de creerle inspirado en un elevado espíritu de justicia y en la noble noción del derecho.

En Valencia, señor ministro de la Gobernación, la justicia, que debe ser el norte de todo gobernante y la templanza y caballerosidad que deben guiar siempre los actos de aquellos en cuyas manos está el poder ejecutivo, no son el patrimonio del actual Gobernador civil de la provincia. En Valencia, señor, en Valencia es donde la actual autoridad social menos exige las medidas de excepción, y aquí es, sin embargo, donde más se abusa de la prisión gubernativa.

En épocas en que en esta capital los conflictos sociales estaban al orden del día y hasta cierto punto se daba una explicación a esas caprichosas detenciones, el número de presos gubernativos no era tan crecido como en la actualidad, razón que por sí sola podría demostrar a V. E. la implacable hostilidad que contra los trabajadores ejerce el señor Blasco Peralas.

Cuando este señor se hizo cargo del Gobierno civil de Valencia, el número de detenidos gubernativamente era reducido, nueve trabajadores, y hoy, debido a su actuación el total rebasa la cifra de cuarenta.

Hace ya seis meses que no se interrumpe para nada la vida normal de Valencia y que la tranquilidad pública no se ha alterado ni un átomo. ¿Hay algún asomo de razón, pues, que pueda mantener la prisión indefinida de unos hombres que no han sido condenados por ninguna ley? ¿O es que el Parlamento ha votado alguna confidencia a los gobernadores la potestad de condenar a plena perpetua a los ciudadanos?

Seis meses de tranquilidad pública, señor ministro de la Gobernación, y su representante en Valencia ordenando registros domiciliarios a altas horas de la noche, deteniendo al bien tan lúcido, y ya que no se encuentra en los delitos materia delictiva para que intervenga el poder judicial, es el quien ordena la reclusión temporal, indefinida.

¿Y si fuera esto sólo? ¿Ha llegado su representante en Valencia, señor ministro, a no conceder la libertad, a no dejar salir de esta inmundicia mazmorra, a muchos de los firmantes que, tras una prisión preventiva de dos años, los tribunales de justicia los han ABSUELVEN EN PÚBLICO JUICIO, después de demostrar su inocencia en los delitos que se les imputan?

¿Es así como se hace una verdadera obra de pacificación? ¿Es así como se quiere evitar que los hombres se conviertan en fieras? No, ciertamente, pues cuando la injusticia y el atropello humano de los gobernantes, no puede pedirse a los gobernados la cordura y la sensatez que aquéllos no quieren tener.

Cuando un gobernador cualquiera se pone por encima de la ley y pasa por encima de los fallos de los tribunales de justicia, resulta una de estas dos cosas: O el tribunal sentenciador ha absuelto a un culpable y en este caso ha cometido un delito de prevaricación penado por el Código o el Gobernador civil comete un atentado a la libertad ciudadana, que, si no está penado por las leyes, lo está por el consentimiento universal.

¿Cree el señor ministro de la Gobernación que hemos terminado? Pues aún hay más. Su representante en Valencia que no tiene inconveniente alguno en decretar la libertad de los gubernativos considerados como profesionales del delito, se fija en público, ante personas conocidas por su significación social, que «no sólo continúa y continuará la «razza» contra los socialistas, sino que, «mientras el sea Gobernador a raíz de éstos le dará la libertad.»

Así nos consta, y ello es tan verdad, como lo es que el comisario jefe de policía señor Mazzantini, que se ha dado cuenta de tal arbitrario proceder y que ha intentado hacerlo rectificar, se ha encontrado siempre ante el absurdo criterio del Gobernador, cerrado a cal y canto.

¿Es justa, digna y humana la conducta del señor Blasco Peralas?

Nosotros sabemos que el actual ministro de la Gobernación, en ocasión en que ejercía también el mando de una provincia, no mantenía un criterio tan estrecho y cerrado como el Gobernador valenciano. Sabemos que aunque mantuvo en determinados momentos las lógicas prisiones gubernativas, supo en cambio rectificar este atropello, incalificable en cuanto las causas que lo motivaron desaparecieron poniendo en libertad a quienes no debían estar encarcelados.

Este proceder, tan en pugna abierta con el que está siguiendo el Gobernador de Valencia, nos hace abrigar la esperanza, señor ministro, de que será ahora también seguido por V. E. y que ordenará rectificar el suyo a quien indebidamente y contra toda ley y derecho impide que podamos gozar de la libertad al lado de nuestros seres más queridos. No olvide, señor, que Valencia es una ciudad española, que la misma Jauja envidia su paz social, como no olvide tampoco indicar a su subordinado que los conflictos sociales terminaron antes de tomar posesión de su cargo de Gobernador, aunque él se esfuerce en apuntarse tantos de pacificador con vistas quizás a un futuro ministerio.

Los presos gubernativos por cuestiones sociales.—J. Renovel, A. Cardona, A. García Ruiz, Enrique Grifol, M. Ferriol, P. Laguarda, R. Márquez, Domingo Talón, Clemente Martínez, Manuel Barreiro, Manuel Jiménez, Enrique Salvi, Miguel Sebastián, Tomás Quiles, Vicente Bono, Francisco Martínez, José Company, Ramón D. Tapia, Juan Monzó, Emilio Rodríguez, Eduardo Ibáñez, Juan del Arce, Marcos Villar, Salvador Carriena, José Lorenzo, Martín Delgado, G. Jover, F. Renovel, Ángel Sanz, Eduardo Gasso, Enrique Martínez, Nicolás Serrano, Juan Ribes, Manuel Arocas, Rafael Falcí.

En las Torres de Cuarte: José Miró, Miguel Pons, Alfredo Félix, Juan Ramón Muñoz, Vicente Martínez, Ramón Gabino, Isidro Martínez y Ángel López Branga.

Encontramos justa la petición de los presos gubernativos. Repetidas veces hemos solicitado su libertad. Insistimos en esta petición, que debe ser atendida por el ministro.

ACCIÓN REPUBLICANA

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca a todos los componentes de esta juventud a una reunión que se celebrará esta noche, a las nueve y media para renovar la junta directiva.—El presidente, A. Puig.

El Congreso de la Paz

Acuerdo contra la pena de muerte

El Congreso internacional de la Paz, que se está celebrando en Luxemburgo, entre otros acuerdos, ha tomado el de que la Sociedad de Naciones esté integrada lo antes posible por todas las naciones, pues dicho organismo necesita tener verdadero carácter universal.

También ha adoptado la siguiente resolución: «Mediante el régimen de derecho entre las naciones debe llegarse a la pronta supresión de las guerras.»

Para lograr esa finalidad es indispensable que se celebre una conferencia de conciliación amigable o de felices intervenciones mediadoras o a falta de acuerdo para la constitución de una jurisdicción arbitral que resuelva los conflictos, el Tribunal permanente de Justicia internacional pueda entender en esos conflictos y queda encargado de resolverlos pacífica y definitivamente.

El Congreso se pronuncia en favor de que se suprima la pena de muerte, y pide que el Código penal y en el Código de justicia militar de todas las naciones se introduzcan al efecto las necesarias modificaciones.

El Congreso pide que, sin atender contra la libertad de la Prensa, la Sociedad de Naciones organice, mediante varias medidas, y entre otras el reconocimiento del derecho de contestación, la represión de la mentira pública, bien en periódicos o bien en reuniones públicas, para impedir con ello el odio entre los pueblos.»

Lo de Marruecos

A las familias de los soldados de Africa

En la calle de la Ermita, 19, segundo, se ha establecido un centro de información que cuenta para sus fines con la cooperación del «Heraldo de Madrid» y con la comunicación directa de la comandancia militar de Melilla.

En este centro se informará, a cuantos lo deseen, de la situación y estado del individuo que esté en Africa y la contestación a estas consultas se publicará en EL PUEBLO. Los interesados pueden pasar personalmente por dicha oficina, de once a una y de cuatro a seis de la tarde.

La Cruz Roja.—Por los heridos de Africa

Tocando ya a su fin la instalación de dos hospitales que para la asistencia de heridos procedentes de Africa está montando la Cruz Roja en el Caballé y Contramuelle, ha organizado, de acuerdo con la empresa de espectáculos nocturnos de la plaza de Toros, un festival con dicho beneficio fin, el cual tendrá lugar mañana viernes, a las diez de la noche.

Dado el fin benéfico y patriótico que se persigue, esperamos de la hidalguía del pueblo valenciano contribuirá con su óbolo a que el beneficio resulte digno de la caridad inagotable de nuestra querida Valencia.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

EL LOCAL MAS VENTILADO, HIGIENICO Y ELEGANTE

Todos los días, a las CINCO tarde y ONCE noche, grandioso éxito del nuevo espectáculo en Valencia, al estilo del Alhambra, de París.

Extraordinario programa de variedades, alternado con bailes, en la platea, por todas las artistas.

Gran éxito de la celebrada cantadora de aires regionales PEPITA MONREAL.

Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA. Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango, amenizado por la orquesta Tziganes.

LEGIÓN EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4ª y 5ª) Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de enganche. ¡Venid en segundal!

CRONIQUELLA

CASTELLÓ LO GRAN

Miserias

Y mientras un grupo de hombres, casi niños, sale de Castellón en busca de lo desconocido, «Castelló lo gran» se di-erte.

Salen trenes abarrotados de soldados; surcan el mar latino, el mar de la civilización, el «mare nostrum» barcos repletos de hombres que encontrarán en Africa la gloria o la muerte; quedan madres que agonizan pensando en el hijo que se bate en tierras rifeñas y «Castelló lo gran» siente la alegría de vivir.

Pelean nuestros hombres, luchan por un ideal que no comprenden, por algo que está sobre sus cerebros, que no sienten sus corazonas; es la diplomacia, son los tratados más o menos secretos, son los compromisos que contraerán los años de los pueblos los que llevan a los hijos de unos, a los hermanos de otros a luchar, a pelear, a matar y a ser muertos... y «Castelló lo gran», ansioso gozar las dichas que proporciona un estómago satisfecho, se olvida de las penas, borra sus sufrimientos, vive precipitadamente en estos días una vida espléndida.

¿Qué importan las penas de los otros, las amarguras del vecino, las lágrimas de las madres?

Hay que vivir, hay que dejar abierta la válvula de la felicidad, hay que alegrarnos para hacer llevadera, aunque sólo sea por unos días, esta triste, esta puerca vida... Durante estos días, todo bien castellonense, todo venturoso castellonense, debe preocuparse de gozar, de vivir lo mejor posible.

Mañana regresará la alegre caravana. Mañana se restituirá a sus casas, a sus familias, a sus despacchos horrados castellonenses, y entonces se enterarán de que ha comenzado el avance, de que han caído muchos moros víctimas del plomo de nuestros fusiles, de nuestros cañones; mañana, quizá, se horroricen al leer la lista de las bajas de aquellas columnas formadas por aquellos hombres, casi niños, que salieron de Castellón, que fueron llevados a matar y a morir en el Rif...

Mañana regresará la alegre caravana y volverán los hombres a preocuparse de la cosa pública, y mientras las lágrimas quemarán los ojos de las madres que lloran la suerte que puedan correr sus hijos, los hombres levantarán sus puños al cielo y su corazón dejará escapar una lágrima.

Comenzado el avance, y «Castelló lo gran» aquel Castellón que ha visto salir los trenes abarrotados de hombres, casi niños, que fueron embarcados para ir a luchar, para ir a dominar a los cañibales, ha sentido durante tres días la alegría de vivir.

Solo aquellos cuyos hijos, cuyos hermanos están en Africa, han sentados las angustias que, hasta en los corazones más fuertes, infltra el miedo al peligro más temido cuanto más desconocido.

Esa es la vida. Mientras unos lloran sus desgracias, otros hacen sonar los cascabeles de la risa... Perdona, lector amigo, que te mortifique. Mañana procurará alegrarte hablando de la administración liberal de la Diputación.

No hay envidia sin risas. CRISPIN.

16-8-21.

ALBORACHE

COLONIA ESCOLAR LA LUZ

El domingo último fue un día de verdadero júbilo para los colonos que en este hermoso y pintoresco pueblo están instalados.

El sábado, en el último tren, empezaron a venir las familias de los pequeños colonos, que fueron recibidas con aplausos y vitores, y en el primer tren del domingo llegaron algunas más, reuniéndose así la totalidad de los pequeños, que palmoteaban de júbilo al verse rodeados de sus padres en tan esplendoroso marco.

Todo el día lo pasaron recorriendo las diferentes fuentes que en el pueblo existen y que todas ofrecen hermosos puntos de vista y frescas y abundantes aguas.

En la del Clavel, junto al río Júcar, se hizo la paella que fue devorada por los pequeños colonos y sus familias, ofreciendo un hermoso espectáculo el verse todos cobijados a la sombra de copulientos algarrobos y viejos nogales saboreando con deleite la sabrosa y bien condimentada paella.

Terminada la comida, la alegría rayó en delirio al ser obsequiados los niños por sus parientes y deudos con dulces, pasteles y otras golosinas, saludando con aplausos y vivas cada una de las cosas que recibían.

Por la tarde se elevaron varios globos y grotescos que los colonos habían construido y que se elevaron majestuosamente entre la propia algarza de estas fiestas.

Por la noche tuvo remate tan simpática y sugestiva fiesta con una verbena, organizada en la fuente de San Jaime por la colonia en honor y obsequio del simpático y cariñoso vecindario que se asoció a la fiesta ac-

diendo en masa a tan pintoresco punto, que estaba iluminado profusamente por espléndidos focos de luz eléctrica, obsequio debido a don Rafael Irazzo, gerente de la compañía que presta el fluido a los pueblos de Alborache, Macastre y Yátova. Allí acudieron todas las mozas del pueblo luciendo ricos pañuelos de Manila y caprichosos peinados, que avaloraban y ensalzaban su natural belleza.

Los niños entonaron varias canciones y la Marcha de la Colonia, siendo vitoreados y aplaudidos con entusiasmo.

Se dispararon fuegos de salvia y hubo baile para la gente joven y al final se disparó una fraca que fue la nota de color para el pueblo, que prorrumió en frenéticos vivas a la colonia y Valencia, que se mezclaron con los vítores a Alborache lanzados por los colonos y sus acompañantes y que constituyó una verdadera invasión.

Recuerdo inolvidable guardarán los que presenciaron esta fiesta, pues era que difícilmente se verán tan bien hermanados el orden, aso y alegría entre tanta gente, en la que la nota sobresaliente era el niño emblemático del porvenir y esperanza del presente.— José Arnau.

16 Agosto 1921.

EDICTO

Por el presente se hace saber: Que doña Ángela Maltuada y Maltuada, de ochenta y tres años de edad, natural de Atauta (Soria), viuda de don Mariano Rubio Acuesta, de esta villa regular, enjuta de carr, de cuerpo bastante rollizo y erguido, cabello escaso y blanco, ojos azules, y grandes, que acostumbra a vestir de negro, y vivía en esta ciudad con sus hijos don Eloy y doña Adela Rubio Maltuada en la calle de Sagunto, número 174, principal, desapareció del indicado domicilio el día veintinueve de Junio último, sin que haya podido ser hallada.

A la vez se ruega y encarga a todas las autoridades civiles y militares, como a los particulares que tengan noticia o sepán su paradero lo participen a este juzgado de instrucción del distrito de Serranos en el término de quince días.

Valencia 16 Agosto mil novecientos veintinueve.—El juez de instrucción, Ildefonso Belón; el secretario, P. S., Francisco Llano.

Los teatros

TEATRO SERRANO

Estrano de "Como avá de rapaña"

Añoche se estrenó un drama en tres actos, en prosa, de José María Garrido, galán joven de la compañía Pla-Ibáñez, que actúa en este favorecido teatro.

La obra, que está bien escrita, fue calurosamente aplaudida por el público que asistió a la representación. Se trata de una obra de carácter social que pone de relieve los grandes conocimientos de su autor en el arte dramático.

Ya tuvimos ocasión de ocuparnos de esta obra con motivo de su estreno en el Teatro Circo de Córdoba, donde alcanzó un envidiable éxito, confirmado ayer por el público valenciano.

José María Garrido, que ha cultivado con acierto los más diversos géneros teatrales y de quien conocemos algunas producciones, ha logrado en «Como avá de rapaña», construir un intenso drama de gran emoción y atrayente actualidad.

En un pueblo castellano surge la convulsión social, cuyo elemento dramático ha sido hábilmente utilizado por el autor, manejando con extraordinario acierto los personajes; y haciendo colaborar en el desarrollo de la obra otros elementos, que ofrecen mayores dificultades escénicas.

El público entró desde las primeras escenas en la obra y aclamó a su autor, que fue reclamado al proscenio; pero no se encontraba en el teatro.

La interpretación fue merilísima, sobresaliendo la labor de Carriola Plá y Miguel Ibáñez. Los demás intérpretes, Anita Rodríguez y los señores Domínguez, Vilar, Espinosa y González coadyuvaron al buen conjunto.

El éxito alcanzado anoche por el señor Garrido debe animarle a proseguir su interesante producción dramática.

GOBIERNO CIVIL

El subsecretario del ministerio de Instrucción pública ha señalado para el día 30 del mes actual la celebración de la segunda subasta de las obras de cimentación y vaciado de sótanos del local destinado a facultad de Medicina y Ciencias de Valencia, por el tipo de 249.998,42 pesetas.

Las proposiciones podrán presentarse el 25 del corriente en el negociado de Fomento de este Gobierno civil.

En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer, en concepto de contingente: Aletra, 2.000 pesetas y Tabernas de Valladolid, 2.931,93.

Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

MAQUINARIA, TIPOS Y ÚTILES

Ermita, 25 J. FOLQUÉ Telé. 1015

Máquinas planas para periódicos y otros tipos de varios tamaños, perforadoras, máquinas para coser con alambre, prensas y tipos de todas clases. Ocasión

THE LAXO

Cura el estreñimiento

El mejor y más suave de los purgantes vegetales

En farmacias y droguerías, CAJA 1'25 pesetas

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flatos, blancos, irritaciones, goma militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48

El de mejores condiciones

ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO.

Motores para riego y maquinaria de todas clases

LÍRICO

Hoy jueves, 4º cinco a doce

El restaurant de los tronados

Cómica, dos partes

2º Gran éxito de

Cadenas rotas

Drama de la vida social, cuatro partes

3º DIOMIRA JACOBINI con ALBERTO COLLO, en

VEINTE DÍAS A LA SOMBRA

Comedia, cuatro partes

4º

Ardides de Georget

Cómica, dos partes

Mañana, PRISCILA DEAN en LA PARLANCHINA

Al Grao en automóvil

Se vicia al Grao y playa de La anta y viceversa

Puntos de parada.—En Valencia, Glorieta.

En la playa: Restaurant El Brillante (junto a la Rotonda de los tranvías).

Precios: Viaje al Grao (calle Mayor), 40 céntimos; a la playa, 50.

Para el regreso, los mismos precios, desde los indicados puntos.

Correspondencia francesa, traducción

PARA INFORMES:

Salón MUNDO: GRÁFICO

Plaza Emilio Castelar

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antiinflamatoria Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

A las 10 noche: El conde de Luxemburgo

TEATRO SERRANO

Compañía Carlota Pla.—A las 9'45

La República de la Broma (estreno).

TEATRO LÍRICO

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión cine.

CINE MODERNE

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión cine.

MUSIC-HALL MARTI

A las 3'30 tarde y 10 noche: Sesión de variedades.—Entrada por consumación.

LUNA-PARK

Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte). Conciertos. Servicio de coches. Juegos populares y otras atracciones.—Entrada libre.

ENSALMADAS DE LA CASA MARTI SON EXQUISITAS

LABORACION DIARIA

BAJADA DE SAN FRANCISCO-28

EL MAS TERRIBLE ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES EL VERANO. SOLO EL GLAXO LOS PRESERVA CONTRA LA DIARREA Y LOS DEMAS PELIGROS

Si no los cuidas ayudás a criar con GLAXO, lechada por los padres que tienen hijos. El GLAXO es la leche más perfecta que se ha hecho hasta hoy, ni dragas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar a lactantes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

UNA LATA SOLA BASTA PARA VER LOS MILAGROS QUE HACE EL GLAXO LA SALUD Y HASTA LA VIDA DE UN HIJO NO VALE TAN SENCILLA PRUEBA

se el mejor GLAXO. Tiene g más estéril y todos los adelantos científicos. La portadeca exclusiva en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID. Representante en Valencia: RAFAEL L. LO GALLEN, Eixarcas, 11.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 17.	
Francos.	60 10.
Libras.	28 23.
Marcos.	880.

De Barcelona

A las dos y cuarto de esta madrugada fué agredido en la calle del Arco del Teatro por un grupo de individuos, contra el cual hicieron disparos, hiriendo.

Los agresores invirtieron y el herido fué conducido al dispensario de la calle de Barberí, donde falleció.

Se ignoran las causas de la agresión, así como el nombre y circunstancias de la víctima, que no pudo ser identificada.

Vestía blusa azul y calzaba alpargatas, representando de 18 a 20 años de edad.

En los bolsillos se le encontró una pistola automática cargada y un cargador filatelo.

A bordo del vapor «Barcelona» ha comenzado la carga del material y ganado correspondiente a la primera batería de artillería de montaña y dos compañías del regimiento de zapadores minadores, que embarcarán esta tarde para Melilla.

Se les prepara una despedida tan entusiástica como la que se dispuso al batallón expedicionario de Vergara.

Acudieron al muelle las autoridades civiles y militares, generales y asimilados y los jefes y oficiales francos de servicio.

Los buques surtos en el puerto se hallan empavesados y los balcones de las casas del paseo de Colón é inmediatas ostentan coladuras.

En el muelle había un gentío inmenso que esperó el paso de las tropas expedicionarias.

Estas fueron acompañadas desde los cuarteles al puerto por varias bandas de música.

Han ingresado en la cárcel Francisco Hernández y Juan Díaz, como sospechosos de haber tenido participación en el atentado de que fué víctima Bautista Aguilera.

Dícese que el verdadero autor de la agresión es un tal Angel Pérez (a) Pollo.

Ha visitado a la hija del señor Martínez Anido una comisión del 21 tercio de la guardia civil, formada por un suboficial, un sargento y un individuo; los cuales le han hecho entrega de la cantidad de 9.848 pesetas, producto del día de haber donado por los individuos del mencionado tercio para la suscripción a favor de los muertos y heridos de África.

La señora de Martínez Anido ha dado las gracias y ha dispuesto que se destinen 2.000 pesetas para los hospitales y el resto para los soldados de África.

Ha sido detenido un individuo llamado Iuri Fernando Lavilla, que en unión de otro, llamado Fernando Reyes, que se ha presentado voluntariamente al juzgado, actuaron como cómplices de la ocultación de explosivos en una cantera de Montjuich.

También en Torre Español (Tarragona), ha sido detenido José Argonis, empleado en otros talleres en que se construyeron algunos efectos con destino a los explosivos que habían de colocarse entre Marsá y Ispisat, para derribar un puente.

El alcalde ha recibido un telegrama del coronel del regimiento de Vergara, saludándole y rogándole agradezca al pueblo de Barcelona la entusiasta despedida que tribuló a los soldados de Vergara, acto que no olvidará nunca.

Termina el telegrama con un viva á España.

El alcalde ha contestado al telegrama con otro muy patriótico, deseando la mayor fortuna á los soldados de Vergara.

Toros en Marsella

Se han lidiado seis bichos de Oraison, para el diestro valenciano Estrella que estuvo monumental en todo, cortando cuatro orejas.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

Autorizando al ministro de Marina para la adquisición de proyectiles, pólvora y demás material de guerra con destino á las unidades de la armada en Marruecos, sin necesidad de ajustarse á las formalidades de subasta ó concurso.

Autorizando al Gobierno para que durante la campaña actual en Marruecos quede exento de ajustarse á la observancia de las disposiciones de la ley de Contabilidad acerca de la contratación de obras públicas.

Los tranvianos

Zaragoza.—La empresa de los tranvías se ha negado al aumento de sueldo que piden los obreros.

Estos amenazan con la huelga.

Las autoridades intervienen en el asunto.

El Descanso dominical

Sabemos de modo cierto que el Gobierno respetará escrupulosamente la ley del Descanso dominical para la Prensa, y que no consentirá su quebrantamiento en caso alguno.

Pero mientras dure la campaña y para calibrar la ansiedad natural del público, se publicará los lunes por el Gobierno un «Boletín de Noticias» que sólo contendrá noticias de Marruecos.

Nombramientos de altos cargos.

El subsecretario de la Presidencia recibió el día de ayer el ministro de Justicia, á don Manuel Alonso Bullón, Director general de Prisiones, á don Alfonso Rojas.

El Sr. Cambó

Los periodistas preguntaron al subsecretario de la Presidencia si se tenían noticias del señor Cambó.

Contestó el mencionado funcionario que oficialmente nada se sabía del sitio donde se hallaba en la actualidad el ministro de Hacienda nombrado.

La situación de Marruecos

De Melilla

(Parte oficial).—El comandante general de Melilla, comunicó que habiendo tenido noticia de que reinaba alguna efervescencia en el poblado de Mosand, cercano á la población de Tres Forcas, sostenida por jefes indígenas de conducta dudosa, envió al coronel jefe de la policía indígena y á un escuadrón de caballería para que se apoderaran de ellos, lo que se realizó sin novedad, siendo hechos prisioneros; incautándose las fuerzas de todo el armamento del poblado.

Una columna, al mando del coronel Fresno, y una compañía de ingenieros, establecieron un bloque que domina el barranco cercano á Río de Oro.

Grupos de moros hostilizaron la posición, siendo rechazados.

Se envió un convoy de víveres y municiones á Tizna.

Consígnase un detalle curioso que ha costado la vida á un cabo del regimiento de Castilla.

Una bala enemiga dió en la cabeza de un soldado hiriénole levemente en la frente.

De rechazo la bala fué á clavarse en el vientre del cabo, que falleció á los pocos momentos.

Un batallón del regimiento de la Corona y una compañía de ingenieros, establecieron un bloque que domina el barranco cercano á Río de Oro.

Grupos de moros hostilizaron la posición, siendo rechazados.

Se envió un convoy de víveres y municiones á Tizna.

Consígnase un detalle curioso que ha costado la vida á un cabo del regimiento de Castilla.

Ha llegado un batallón del regimiento de Girona, de guarnición en Zaragoza.

Uno que se pasa al enemigo. Otros que mueren en el cautiverio

Melilla.—Se sabe que se ha pasado al campo enemigo Emilio Rillo, cabo de la segunda comandancia de Melilla, y desertor del Tercio Extranjero.

Efectuó la desertión en Keddana y estuvo primeramente en Isafen.

Estaba mal conceputado entre los jefes y compañeros.

Rillo fué quien manejó un cañón contra los españoles que defendían la posición de Monte Arruit.

Uno de los disparos que hizo alcanzó al teniente coronel señor Primo de Rivera, hiriénole mortalmente.

Por noticias oficiales se sabe que Rillo se encuentra actualmente en Nador, actuando de jefe de artillería.

El moro amigo Dri-ben-Said afirma que lo encontró en la posición de Samar, transportando piezas de 705 milímetros.

Melilla.—Se sabe que varios de los soldados prisioneros, obligados por los moros á disparar contra nuestras fuerzas, prefirieron morir antes que acatar dichas órdenes.

También se ha tenido conocimiento de que el sargento de artillería don Eliseo Calderón, se encontraba en Bu-Nafora cuando estalló la rebelión de los moros.

Defendió la vida de varios jefes y oficiales, y al encontrarse solo, y próximo á caer en poder del enemigo, decidió prender fuego al polvorín, muriendo á consecuencia de la explosión.

Noticias de Abd-el-Krim

Melilla.—Noticias del campo moro, aseguran que Abd-el-Krim ha establecido una aduana en Nador.

Asimismo ha establecido los tributos que han de satisfacer determinadas tribus.

Se añade que dicho jefe moro, cuenta, en caso necesario, con un contingente de 30.000 hombres, perfectamente equipados y armados.

Prisionero

Melilla.—Se asegura que el teniente coronel señor Pérez Ortiz se halla prisionero de los moros en una posición próxima á la Restinga.

Después del avance

Melilla.—Los confidentes que llegan á la plaza coinciden en asegurar que la situación de los rebeldes ha llegado al caos.

Abd-el-Krim, se esfuerza en imponer alguna disciplina á las cabilas.

Estas, independientes, siempre rebeldes, se niegan.

El jefe del harca contará con las cabilas, pero limitadamente.

En luchas, en saqueos, en guerra, le secundarán, pero no lograrán obediencia de forma permanente.

Cada caud, cada notable quiere luchar por su cuenta.

Si los españoles cautivos estuvieran en poder del jefe del harca, se podría hacer un rescate con rapidez.

Pero la mayoría está en poder de gentes intratables, espoliadas por la codicia que se niegan á todo arreglo en conjunto.

Algunos prisioneros afirman que Abd-el-Krim proyecta avanzar hasta Río de Oro.

Respetará la plaza de Melilla en sus próximos ataques.

Elevará después la guerra á Larache y Ceuta.

Su propósito es expulsar á los españoles del campo marroquí.

Si el éxito corona sus planes se establecerá en Tetún.

Desde aquí dirigirá la guerra contra Francia, llegando hasta Argelia.

Se propone abrir las puertas de Marruecos como nación civilizada.

Conservará únicamente su personalidad, padeciendo á los moros.

Estos propósitos tropiezan con la hostilidad de los rebeldes.

No comprenden cómo su jefe recorre el campo llevando una escolta de trescientos jinetes y su familia.

Y más que lance pregones ordenando se evite el maltrato á los prisioneros y que sean entregados al alto mando marroquí cuantos permanezcan ocultos en las cabilas.

Almacena todas las armas del botín cogido á los españoles, con objeto de devolver al canjearlo.

A un médico español que le pidió matar antes que continuar su cautiverio, le ofreció cuanto quiera si consiente quedarse á su servicio para ejercer su profesión como si estuviera en España.

Tiene organizada la harca propia como un ejército, pero los moros del pueblo bajo no comprendiendo murmuran y amenazan.

Disgustales especialmente, que obligue á respetar la vida de los prisioneros y que no reparta el botín.

Las discusiones y el descontento son grandes.

Abd-el-Krim teme por su propia cabeza. Atraviesa difícil situación, creyéndose que su buena estrella durará poco.

A consecuencia de disgustos que recibe se encuentra enfermo, y ha mandado á buscar medicinas á Alhucemas.

Los moros dicen frecuentemente: «Pobre España, por culpa de Silvestre! Reconocen que éste era valentísimo.

La harca de Abd-el-Krim tiene alguna disciplina. En cambio, los cabileños sublevados de los alrededores de Melilla, son peores y se sienten belicosísimos.

El Atalayón amenazado por la artillería mora

Hoy se observó desde el Atalayón que á unos 3.400 metros de distancia los moros, en la carretera de Nador, colocaban una pieza de artillería.

La de la posición hizo repetidos disparos, logrando hacer huir á los moros, que se llevaron consigo el cañón.

Tropas á Melilla

Madrid.—Esta tarde embarcaron en la estación del Mediodía el material de una batería y caballos.

Después embarcó la tropa, siendo objeto de manifestaciones de entusiasmo.

Acudieron á la estación las familias de los expedicionarios, numeroso gentío y las autoridades militares.

Los donativos

Melilla.—Se ha organizado una comisión, presidida por el general Cavalcanti, de la que forman parte todos los jefes de las fuerzas que operan en Marruecos, que entenderán en la distribución de los donativos que se envíen para aquellas tropas, respetando siempre la voluntad de los donantes.

Interesantes declaraciones de Luque

San Sebastián.—El general Luque ha hecho interesantes declaraciones á un periodista.

Ha manifestado que no es el momento oportuno para examinar las causas de lo sucedido y proceder al castigo de los culpables, pues con ello, aun en el caso de que se consiguiera, no se remediarían daños, ni se reconquistaría el terreno perdido.

Dijo también que debió formarse un Gobierno de técnicos y no se ha hecho.

Añadió que con el único que tiene confianza es con Cervera.

Siguió diciendo que es la ocasión más oportuna la de ahora, para reorganizar el ejército acabando con los organismos perturbadores, que sólo sirvieron para introducir en él, aire de rebeldía y que de continuar actuando, acabarían por disolverse.

Estima acertadas las recompensas concedidas en Melilla y que precisa derogar Cervera, cuanto hizo el vizconde de Eza, hombre de muy buena voluntad pero que no hizo más que cosas descabelladas.

Añadió que precisa terminar el miedo en determinadas y altas esferas que dió lugar á la intromisión de la indisciplina en la organización militar.

Confirmando que Berenguer ha recibido una carta de Abd-el-Krim en la que éste amenaza á los españoles en que si emplean en arrojar bombas los aeroplanos, degollará á los prisioneros.

Parece ser que Abd-el-Krim escribió esta carta aconsejado por elementos extraños que de nombrarse sería tachado por la censura.

Ultimas noticias

Durante todo el día no se ha recibido ninguna noticia de Melilla, sobre el cambio de situación que se dice ha empezado.

La tranquilidad fué la característica.

A la ocupación de Sidi-Amarán, seguirá la de otros poblados.

Todo paulatinamente.

Caso no haya ataques por parte de los moros nada hará variar esa política.

El plan consiste en ir asegurando el terreno conquistado, evitando sorpresas ó ir escalonando los avances en forma tal que pueda servir de apoyo mutuo.

Una personalidad ha manifestado que el arma de infantería ha sido la más castigada.

En el Cuerpo de Sanidad las bajas han sido escasas.

Lo explica el afán de los moros por apoderarse de médicos, al objeto de que curen sus heridos.

Se han dado muchos casos de que después de prestarles servicios los devuelven con toda clase de consideraciones y respetos.

Jefes y oficiales dieron un mayor contingente de sacrificio.

El número de fusiles perdidos é inutilizados asciende á 14.000.

10.000 se encuentran en poder de los moros.

Se han registrado interesantes incidentes heroicos.

Demuestran que los soldados, entre la más horrible agonía, aún sus últimas fuerzas las dedicaron á inutilizar el armamento.

Entre la carne y la ropa á muchos se ha encontrado el cerrojo del mauser.

Los moros tienen entre noventa y cien cañones.

Se cree no poseen eficacia.

Abd-el-Krim manda á 30.000 rebeldes.

Están bien provistos de ropa y armamento.

Los moros sienten afición desusada á la ropa blanca y los uniformes, especialmente de la oficialidad.

Los clásicos y calzoncillos son prendas de inestimable valía para ellos.

Esto explica que todos los cadáveres aparecen desnudos.

Se cuenta que los prisioneros, aunque bien tratados, van vestidos con trajes moros.

Estos los despojaron de su uniforme, que hoy hacen los carnes y cabos de cabala.

Se calcula que los moros se apoderaron de 200 caballos y 150 mulos.

La mayoría del ganado lo han trasladado á Argelia, vendiéndolo á bajo precio.

Sabiéndolo el Gobierno envió agentes á Argelia para que adquirieran nuestro ganado á cualquier precio.

Esto tendrá la ventaja de que no se perderá tiempo educando nuevos mulos y ganado para las próximas operaciones, ganando un tiempo precioso.

Los mulos son inservibles para los rifenos; nuestros caballos de guerra no pueden utilizarse porque son formidables jinetes sobre caballos moros, pero los caballos peninsulares no aguantan las monturas árabes.

Todo el material y objetos valiosísimos de los parques de Intendencia y Sanidad han caído en poder de los rifenos, y cuya pérdida elevase á muchos miles de pesetas.

También se llevaron los moros dos acoroplados, uno que estaba en reparación y otro que destruyeron los moros al intentar inútilmente utilizarlo.

Esto de nada servía á los rebeldes.

Creo esta personalidad militar que la mayor parte del material perdido, cuando se inicia el avance con decisión y energía, volverá á poder de España, porque los cableños en la retirada no podrán transportarlo á sitio seguro, aunque llegará á nuestro poder en estado lamentable.

La ocupación militar y al control ejercido por las naciones aliadas.

«Nosotros estamos en esto tan interesados como los mismos alemanes. Los gastos ocasionados por los ejércitos de ocupación y por las comisiones de control absorben todo el dinero disponible para las reparaciones y además de esto son una fuente de agitación continua.

Alemania está ahora agotada y arrastra una vida lánguida á medida que vaya rehaciendo sus fuerzas, la presencia de las comisiones militares y la existencia de la ocupación provocarán probablemente incidentes.

Por esto hemos decidido nosotros reducir las sanciones al más estrecho límite posible.

Respecto á los gastos de los ejércitos de ocupación, podemos llegar á un acuerdo que satisfaga á todo el mundo. En lo que se refiere á la seguridad de Francia, se comprende perfectamente la nerviosidad de los franceses. Se tienen en Francia temores legítimos por el caso de que Alemania renovase sus ataques. Lloyd George dice que la seguridad de Francia depende de este elemento el desarme de Alemania.

La delegación británica insistió sobre este punto en todas las sesiones del Consejo. Es indudable que no puede haber una atmósfera de paz mientras Francia no se sienta al abrigo de las amenazas de un gran ejército, como aquel que tanto daño le causó. Una vez realizado el desarme será imposible constituir un gran ejército de un modo secreto, pues para esto se necesita mucho tiempo. Nada puede hacer Alemania en materia naval que no sea conocido por los aliados. No puede construir nuevos buques ni armarios de cañones, sin que nosotros lo sepamos. Alemania no podrá nunca constituir un ejército aplastante sin que sea conocida su existencia antes de que este ejército sea realmente amenazador.

El segundo elemento de seguridad para Francia y para Europa es que Alemania repare las ruinas que en la guerra ha causado á Francia.

El tercer elemento de seguridad para Francia es el de que todo agresor que realice un ataque injustificado, pague este ataque, y que la paga será tanto mayor cuanto mayores hayan sido las ruinas causadas.

Lloyd George habla luego de la cuestión de Oriente, y exhorta vivamente á los hombres de Estado helénicos á que no formulen pretensiones exageradas.

Se ocupa luego el primer ministro de la situación en Rusia, y dice que las noticias que se reciben de aquel país, demuestran que el hambre causa terribles estragos.

No existen médicos, pues han sido asesinados por los bolcheviques. No existen socorros sanitarios; la epidemia se extiende y hay que tomar medidas para que Europa no sea invadida.

El desastre es tan grande, que es preciso hacer inmediatamente un esfuerzo para socorrer á los rusos; la compasión y la humanidad lo exigen.

Nadie en París mezcló la cuestión política con esta de socorros.

El único deseo es socorrer á los desgraciados. Lo mejor que pueden hacer los soviets es dar libertad para los géorcos.

La cuestión de la deuda de guerra será regulada por tratados entre los países.

Lloyd George termina diciendo: «Hemos ido al país cuyas más ricas provincias están devastadas á causa de la guerra. Nos hemos entrevistado con el representante de Italia.

Hemos discutido lo que había que hacer á favor de Austria.

La conferencia de Washington no llega seguramente demasiado pronto y hasta esta conferencia no será bastante si no se ejerce más estrecha vigilancia por mediación de la Federación de Naciones.

Cualquiera que sea la forma que revista esta Federación, debe hacerse que las ambiciones queden hundidas para siempre y que no vuelva jamás para el mundo este estado de miseria que se llama la guerra.»

Otra catástrofe ferroviaria

Alicante.—El correo de Alicante á Cartagena, que salió de Madrid á las 8.30, chocó á las nueve de la noche, entre las estaciones de Seseña y Aranjuez, con una locomotora que realizaba maniobras.

Las dos máquinas quedaron empotradas una en otra, amontonándose los vagones.

Se sabe se hallan destruidos el coche correo y uno de segunda clase, que se halla debajo del montón.

Se ha organizado un tren de socorro que lleva material de salvamento, brigadas de obreros, Prensa y autoridades.

Van extraídos cuatro muertos y numerosos heridos.

No hay detalles, suponiéndose que fallecieron aún por descubrir gran número de víctimas.

En el tren viajaba un sobrino de Maura, que resultó ileso.

El culpable de una catástrofe

Perros.—Se ha comprobado que el culpable de la catástrofe ferroviaria, ocurrida cerca de la estación de Barelouvre, es el factor de esta estación Jesús Carballo, que ha desaparecido.

La situación internacional

Discurso de Lloyd George

Londres.—En la Cámara de los Comunes Lloyd George ha hecho una exposición retrospectiva de lo que pasó en la Conferencia de París.

Comienza diciendo que es un motivo de gran satisfacción el que la Conferencia haya terminado con la aprobación de la resolución pidiendo no solamente la continuación de la alianza, sino comprobando que la alianza está asegurada para siempre.

«El conflicto, en lo que se refiere á la Alta Silesia se circunscribió al triángulo industrial que se encuentra comprendido entre el Oeste de la Alta Silesia y Sýbnick y Pless. Estos territorios eran alemanes y las aldeas polacas, pero la mayoría del territorio se declaraba á favor de Alemania; por consiguiente estos territorios debían adjudicarse á Alemania.

Los peritos italianos estaban de acuerdo con nosotros sobre este punto.

Los peritos franceses se inspiraban en el mismo sentimiento de justicia que nosotros, pero al mismo tiempo se preocupaban de la cuestión de la seguridad y querían que se transfiriese á Polonia las minas de hierro y de cobre.

El tratado no contiene ninguna consideración de este género y se hubiera cometido una injusticia que hubiese sido germen de hostilidades para el porvenir y no hubiese sido permanente.

Muchos franceses estiman que el transferir á Polonia las minas de hierro y de carbón es indispensable para la seguridad de Francia.

Lloyd George no es de esta opinión y repite que Silesia no es una provincia polaca y que la enciclopedia británica escrita mucho antes de la conferencia lo declaraba así.»

Lloyd George recuerda el asunto de Viena y la insurrección de Korianty. El éxito de esta insurrección no hubiera podido resolver la suerte de la Alta Silesia, pues debía ser determinada como se estatuye en el tratado, pero el Consejo Supremo de Francia rehusó admitir la proposición y por consiguiente la solución fué encomendada á la Sociedad de las Naciones.

La primera dificultad fué provocada por la insurrección.

En aquellos momentos no era posible dirigirse á la Sociedad de las Naciones que no tenía medios de tratar semejantes problemas. El envío de estos problemas á la Sociedad de las Naciones se ha producido en el momento en que las proposiciones eran aceptables.

Las partes interesadas comparecerán ante el tribunal nombrado por la Sociedad de las Naciones que juzgará de los hechos y los testimonios antes de pronunciar su sentencia. La autoridad, prestigio é influencia de la Sociedad de las Naciones, se verán considerablemente aumentados si ésta regula con éxito dicha cuestión tan complicada.

La Sociedad de las Naciones tiene las manos enteramente libres y no se verá ligada por las proposiciones ó contraproposiciones hechas anteriormente.

Lloyd George continúa diciendo que toda la cuestión será juzgada por la Sociedad de las Naciones, partiendo de la base del tratado y espera que para esto no se necesitará mucho tiempo atendiendo que no se han producido hechos nuevos.

Sin embargo, Inglaterra, si se juzga necesario, está dispuesta á enviar refuerzos á Alta Silesia á fin de impedir la repetición de incidentes, pero bien entendido que siempre que haya una real necesidad.

Lloyd George explica luego por qué las sanciones económicas han sido levantadas. Respecto á las sanciones militares francesas se halló que algunos artículos del tratado no habían sido todavía ejecutados, en especial los que se refieren al desarme y se decidió mantenerlas por algún tiempo.

La cuestión de las sanciones militares será tratada en la próxima conferencia del Consejo Supremo. La opinión general es que hay que ir aligerando gradualmente el peso que sufre Alemania en lo que se refiere á

La ocupación militar y al control ejercido por las naciones aliadas.

«Nosotros estamos en esto tan interesados como los mismos alemanes. Los gastos ocasionados por los ejércitos de ocupación y por las comisiones de control absorben todo el dinero disponible para las reparaciones y además de esto son una fuente de agitación continua.

Alemania está ahora agotada y arrastra una vida lánguida á medida que vaya rehaciendo sus fuerzas, la presencia de las comisiones militares y la existencia de la ocupación provocarán probablemente incidentes.

Por esto hemos decidido nosotros reducir las sanciones al más estrecho límite posible.

Respecto á los gastos de los ejércitos de ocupación, podemos llegar á un acuerdo que satisfaga á todo el mundo. En lo que se refiere á la seguridad de Francia, se comprende perfectamente la nerviosidad de los franceses. Se tienen en Francia temores legítimos por el caso de que Alemania renovase sus ataques. Lloyd George dice que la seguridad de Francia depende de este elemento el desarme de Alemania.

La delegación británica insistió sobre este punto en todas las sesiones del Consejo. Es indudable que no puede haber una atmósfera de paz mientras Francia no se sienta al abrigo de las amenazas de un gran ejército, como aquel que tanto daño le causó. Una vez realizado el desarme será imposible constituir un gran ejército de un modo secreto, pues para esto se necesita mucho tiempo. Nada puede hacer Alemania en materia naval que no sea conocido por los aliados. No puede construir nuevos buques ni armarios de cañones, sin que nosotros lo sepamos. Alemania no podrá nunca constituir un ejército aplastante sin que sea conocida su existencia antes de que este ejército sea realmente amenazador.

El segundo elemento de seguridad para Francia y para Europa es que Alemania repare las ruinas que en la guerra ha causado á Francia.

El tercer elemento de seguridad para Francia es el de que todo agresor que realice un ataque injustificado, pague este ataque, y que la paga será tanto mayor cuanto mayores hayan sido las ruinas causadas.

Lloyd George habla luego de la cuestión de Oriente, y exhorta vivamente á los hombres de Estado helénicos á que no formulen pretensiones exageradas.

Se ocupa luego el primer ministro de la situación en Rusia, y dice que las noticias que se reciben de aquel país, demuestran que el hambre causa terribles estragos.

No existen médicos, pues han sido asesinados por los bolcheviques. No existen socorros sanitarios; la epidemia se extiende y hay que tomar medidas para que Europa no sea invadida.

El desastre es tan grande, que es preciso hacer inmediatamente un esfuerzo para socorrer á los rusos; la compasión y la humanidad lo exigen.

Nadie en París mezcló la cuestión política con esta de socorros.

El único deseo es socorrer á los desgraciados. Lo mejor que pueden hacer los soviets es dar libertad para los géorcos.

La cuestión de la deuda de guerra será regulada por tratados entre los países.

Lloyd George termina diciendo: «Hemos ido al país cuyas más ricas provincias están devastadas á causa de la guerra. Nos hemos entrevistado con el representante de Italia.

Hemos discutido lo que había que hacer á favor de Austria.

La conferencia de Washington no llega seguramente demasiado pronto y hasta esta conferencia no será bastante si no se ejerce más estrecha vigilancia por mediación de la Federación de Naciones.

Cualquiera que sea la forma que revista esta Federación, debe hacerse que las ambiciones queden hundidas para siempre y que no vuelva jamás para el mundo este estado de miseria que se llama la guerra.»

Los estragos del cólera

Londres.—Comunican desde Bucarest al «Daily Mail» que el cólera hace enormes estragos en Rusia, propagándose rápidamente.

Solamente en Moscú se registran diariamente 150 casos.

En Saratoff los casos registrados diariamente han aumentado de forma extraordinaria en pocos días, llegando á 210, según noticias oficiales.

En la región de Astrakan es donde causó más víctimas el terrible azote, registrándose 300 casos diarios solamente en la capital.

El soviet de Astrakan ha comunicado al Gobierno que la capital constituía un peligro para el resto de la provincia, siendo necesario evacuarla é incendiarla completamente y emigrar á Siberia.

Generales fusilados

París.—Comunican desde Londres al «Daily Mail» que, según un telegrama de Reval, fechado ayer, se han recibido noticias de Arangel asegurando que los generales Gotor y Elandovsky, que fueron miembros del Consejo de guerra del general Brusiloff, y que llevaban largo tiempo prisioneros de los soviets, han sido fusilados recientemente en unión de 46 oficiales de distintas graduaciones y dos mujeres de oficiales que se habían refugiado en Arangel.

Discurso del ministro de Justicia.

Lyon.—Con motivo del concurso internacional de tiro, celebrado en esta capital, hoy se ha celebrado un gran banquete de gala, que ha sido presidido, en nombre del Gobierno, por el ministro de Justicia.

Este pronunció un discurso diciendo que la política de Francia tiene la doble finalidad de garantizar la seguridad del país y asegurar la paz mundial.

«Francia—agregó el ministro—no abraja en manera alguna ideas imperialistas. Sólo quiere paz.

Por ello, ahora brindo en nombre del Consejo Supremo, pidiendo á la Sociedad de las Naciones que dictamine acerca del más grave problema que haya surgido desde que quedó firmado el Tratado de Versalles.»

Añadió que el Gobierno francés, correspondiendo á la invitación del Gobierno norteamericano, enviará su representación á la conferencia que ha de celebrarse en Washington.

Hizo votos al terminar porque el jefe de la delegación francesa en dicha conferencia lo sea el señor Briand, estadista que también supo sortear las recientes dificultades surgidas.

A. SERRANO

NOTICIAS

El ministro de la Guerra ha dispuesto que mientras duren las circunstancias actuales, no se conceda a los voluntarios la rescisión del compromiso que piden, fundándose en el artículo 426 del reglamento de la ley de Reclutamiento.

Se ha dispuesto que los jefes de Cuerpo activen los expedientes de faltas de incorporación de todos los individuos que no se hayan presentado ó lo hayan hecho, con retraso injustificado.

El corresponsal fotográfico de «Prensa Gráfica» en nuestra ciudad, y oficial de infantería en situación de reserva, don Francisco Gómez Durán, ha solicitado se le incluya en el ejército activo de Melilla.

PLAZA DE TOROS

A las diez de la noche: EL CONDE DE LUXEMBURGO por las principales partes de la compañía.

Se convoca á todos los socios de la Velo-Club á la junta general ordinaria que se celebrará esta noche, á las nueve en punto, en el domicilio social, calle de San Bult, 29 y 31, rogándoseles la puntual asistencia.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya). — Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. — Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

PLAZA DE TOROS

A las diez de la noche: EL CONDE DE LUXEMBURGO por las principales partes de la compañía.

ESPERANZA.—Ningún enfermo del estómago ó intestinos por crónica y rebote que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáz de Carlos, han recobrado la salud, con su uso, largos años perdidos.

Vida municipal

Dice el Alcalde.

El señor Coscollá manifestó ayer que había dado las órdenes al arquitecto municipal para que formule el oportuno proyecto de las obras de ensanche del Cementerio del Cabanal.

También ordenó á la guardia municipal, por indicación del señor Catalá, que denuncie y multa á los muchachos que se dedican á la caza de «caballetes», cuyo importe satisfarán los padres de los muchachos denunciados.

Anuncio.

Habiendo sido declarado el primer grado de apremio con el 5 por 100 de recargo contra los deudores al arbitrio municipal sobre inquilinato, correspondiente al primer trimestre de 1920-21; altas de 1918; altas del primer trimestre de 1919; altas por diferencias de 1918 y primer trimestre de 1919 y altas de 1919-20, aprobadas desde el 9 al

16 de Abril, durante el plazo de cinco días podrán los interesados verificar el pago en las oficinas de la recaudación del arbitrio, calle de Vinata, 12, principal, de nueve á una y de cuatro á seis. Transcurrido el citado plazo, incurrirán en el segundo grado de apremio como previene la vigente instrucción. Valencia 17 de Agosto de 1921.—El Alcalde accidental, V. Coscollá.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes 8.874,96 pesetas. Inspección veterinaria, 549,24. Peaje, 475. Extraordinarios, 4.051,49. Total, 13.950,69.

DE ENSEÑANZA

Para cubrir la vacante de auxiliar de la sección de Letras de este Instituto General y Técnico que dejó á su fallecimiento el señor Casanova Segura, ha sido designado don Mario Jorge Lorenzo.

En la Escuela Normal de Maestros de esta capital se ha fijado un anuncio referente á la matrícula y exámenes que autorizan la real orden fecha 9 del actual, inserta en la «Gaceta» del día 14, para los alumnos incorporados á filas con motivo del reciente llamamiento.

En el Instituto General y Técnico de esta ciudad podrán solicitar matrícula y exámenes aquellos alumnos á quienes falte una ó dos asignaturas para terminar el grado de bachiller y sólo exámenes los que tengan matrícula pendiente para Septiembre, siempre que

unos y otros justifiquen haber sido llamados á filas.

El plazo de presentación de solicitudes queda abierto en la secretaría de dicho Instituto en las horas de oficina, de nueve á una.

Sucesos

UN CRIMEN?

En el juzgado se recibió una comunicación dando cuenta de que á unos 50 metros del punto denominado «Gola del Perellone» el mar había arrojado el cadáver de un hombre completamente desnudo, decapitado y sin partes genitales, en completo estado de descomposición.

El juzgado salió hacia el lugar antes dicho con objeto de proceder al levantamiento é instruir las correspondientes diligencias, ignorándose hasta la hora presente si se trata de un crimen.

BATALLA CAMPAL.

Anoche á las ocho, en la calle del Ejército Español (Barrio de Cantarranas), entre una tribu de gitanos y otra de bohemios portugueses, se desarrolló un sangriento suceso.

Uno y otro bando acometieron con fureza, resultando el choque una verdadera batalla campal.

Intil decir la alarma que el suceso originó entre aquel vecindario.

Acudieron fuerzas de policía, carabineros y guardia civil, siendo detenidos Francisco Giménez Sáez, Timoteo Higini García, Antonio Cortés Cortés, Pedro Cortés Cortés, Pedro Martínez Cazuela y José Molina Navarro.

En la Casa de Socorro del Puerto fueron curados:

Francisco Santiago Cortés, de 16 años, presenta una herida producida por instrumento corto-punzante en el torax, á nivel del segundo espacio intercostal izquierdo, penetrante, y varias heridas incisas en el pabellón de la oreja derecha que seccionan el cartilago.

Pronóstico grave. Fué conducido al Hospital.

Valentín Molina Navarro, de 38 años, casado, de profesión esquilador. Presentaba la sección traumática de la mitad derecha del labio inferior; doce heridas contusas que interesan tejidos blandos en la cabeza y sección traumática del pulpejo del pulgar derecho.

Pronóstico menos grave. Fué herido por palos y cuchillo. Pasó también al Hospital.

Fernando Navarro Vargas, de 39 años, casado. Presenta una herida contusa que interesa los tejidos blandos, de forma estrellada, en la región parietal derecha. Pronóstico leve.

DESGRACIA.

Vicente Calatayud Peiró, de 38 años, comerciante, casado, fué anoche asistido en el Hospital de la fractura abierta del primer metatarsiano del pie izquierdo, siendo calificado su estado de pronóstico menos grave.

El herido iba montado con una moto con sidecar y tuvo la desgracia de meter el pie en el engrane del motor, ocasionándose la herida antes descrita.

Se dió cuenta al juzgado.

PUERTO

ENTRADAS

«Borodino», de Smirna, con cargo general.

«Sea Glory», de Pireo, con cargo de tránsito. «Bankdale», de Tarragona, con cargo de tránsito. «Castor», de Tarragona, con cargo de tránsito. «Rey Jaime II», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Canterbray Bell», de Tarragona, en lastre. «Isleño», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Sagunto», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Winifred», de Marsella, con cargo general. «Nemrod», de Garrucha, con explosivos. Veleros: «Amparo» y «Carmencita», de Palma, con abonos. «Vicente Ferrer», de Cullera, con cargo general.

SALIDOS

Vapores: «Poeta Querol», para Pasajes y escalas, con cargo general. «Cabo Corona», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Isleño», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Ciscar», para Southampton y Londres, con cargo general. «Sagunto», para Barcelona, con pasaje y cargo general. «Gibel Hamam», para Liverpool, con fruta. «Nemrod», para Sagunto, con explosivos. A LA CARGA Vapores: «Andiana Harbor», para Génova. «Aizkori Mendis», para Liverpool. «Sea Glory», para Londres y Newcastle. «Lisbon», para Manchester. «Madrid», para Londres.

VALENCIANOS

No hay nadie que venda tan barato como nuestro amigo Antonio García, en

SU BARATO

Entresuelo calle de la Linterna, 21

Comparad los precios de este entresuelo con los de otras casas y os convencereis

- Servilletas de damasco, desde... 0,20 pesetas. Mantiles, desde... 1,50. Toallas rusas... 0,30. Calcetines jumel, para caballero, el par... 0,25. Trajos cocina... 0,30. Trajos piso, para la higiene de la casa... 0,75. Medias negro permanente, el par para señora... 0,40. Ligas con broche de metal, para caballero... 0,15. Cobre corás bordados, para señora... 1,75. Camisetas bordadas, para niñas... 0,75. Camisetas bordadas, para señora... 1,90. Calcetines, para caballero... 0,25. Camisetas percal, con botones, para caballero... 4,00. Una docena pañuelos, bolsillo, por... 2,50. Velos tul seda, gran moda... 2,50. Cortes bata ó traje de etamina, para señora... 3,00. Cortes de pantalón inrompibles, para caballero... 1,50. Peralinas finas, el metro... 5,00. Echarpes seda torzal, de punto, para señora... 1,00. Malloresas y vicis, para colecciones, el metro... 1,00. Tul negro permanente, para luto, el metro... 1,00. Camisetas de verano, manga corta y larga, para caballero... 0,90. Sábanas flor de algodón, todo una pieza... 3,50. Sábanas rusas, grandes, para baño... 7,00. Sábanas rusas, torzal, transparentes... 1,50. Batistas y etamines, para traje, señora... 0,75. Lienzo blanco suave, para camisas, el metro... 0,40. Percalina, mangas para sastres... 4,00. Beatriz inglesa, para torro americana, el metro... 2,50. Alfombras para los pies de la cama... 1,75. Sábana bordada superior, negra, metro... 3,00. Peralinas, 50 centímetros, para camisas, metro... 6,00. Una pieza de 10 metros, algodón suave... 12,00. Cortes de traje drill, caqui, torzal, para caballero... 3,50. Camisetas, punto inglés, algodón, torzal, caballero... 3,50. Cortes pantalón, familia, para caballero... 3,50. Cortes de bata para señora, de etamina, Florencia... 4,00.

A cualquier precio se venden mosquiteras, colchones, mantelerías, juegos de cama, juegos de novia, telas de colchón, piezas de género blanco y demás artículos, y medias de seda torzal, transparentes en negro, blanco, doré, cuero y grises, á tres pesetas el par.

Entresuelo calle de la Linterna, número 21

ALMACENES DE SALDOS

Entresuelos, calle de la Sangre, núm. 15

frente al Ayuntamiento

Saldos de tejidos de lana, seda, hilo, algodón, velos, mantillas, sábanas, cortes colchón, cubrecamas, mantelerías, confecciones. MOSQUITERAS. Se liquidan todas las cosas de nuestra fábrica, damascos y cubres de seda, á precios baratísimos.—Esta casa no tiene sucesor.

Calle de la Sangre, número 15

LA NOVELA SEMANAL Edición esmerada 25 cént. Pienso Grafica

GRAN BALNEARIO DE MONTANEJOS Aguas minero-medicinales, radio-activas, sulfatado magnésico, bicarbonatadas y ferruginosas, excelentes para las enfermedades gástricas, hepáticas y en general para toda clase de afecciones relacionadas con el tubo digestivo; clima agradable, situación pintoresca, economía en las habitaciones dotadas de luz eléctrica.

Practicante Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8. Para Nueva York

Impresores De superior clase, tintes y barnices para imprenta y litografía y para rotuleros.

Rickmers El vapor inglés para NUEVA YORK, directo, estará á la carga en este puerto, el 31 del actual.

acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelonina, 3, junto á la comisaría de El Sol y en el número 8 (finca), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

Botellas para conservas La Comercial Vidriera, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, haber puesto á la venta 40.000 botellas para conservas, de todas clases y medidas, á precios sin competencia.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y retornan estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpas, bacias, puertas de cristales, sopladoras, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torneo del Hospital, 48.

COMERCIANTE! EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el: Anuario de la América Latina EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

LOZA Y CRISTAL - Compañía Trasmediterránea José del Río y Andriot Petit CALLE BALDOVI N.º 3 Entre calle San Vicente y Arzobispo Mayoral Artículos para cafés, hoteles y colegios.—Gran surtido en copas reforzadas.—Botellas para agua á pesetas 1'25.

CALLOS No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetas, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado UNGÜENTO MAGICO que en tres días le s extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías. 1'50 Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's Primer preparado de Guayacol en forma de elixir MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosos verticales Enfermedades del pecho Gargarros de los bronquios Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS vasos para alcanzar la COMPLETA CURACION Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO.